



# 论城市规划科学和可持续发展下的 市政园林设计

吕科伟

(宜春市腾达置业有限公司 江西, 宜春 336000)

**摘要:** 面对因城市化进程所带来的自然生态环境日益被破坏的负面问题, 城市的健康、持续发展越来越备受人们的关注和重视。而城市规划与市政园林设计作为城市建设和发展的重要组成部分, 人们应准确把握城市规划与市政园林设计的关系, 将城市规划与市政园林设计有机结合, 以促进城市的健康良性发展。在此, 本文首先从分析城市规划与市政园林的关系入手, 进而深入讨论如何在城市规划科学、可持续发展的背景下进行市政园林设计。

**关键词:** 市政园林; 城市规划; 科学发展; 设计

在城市基础设施建设中, 在系统性、完整性、生态性的城市整体规划发展中, 市政园林设计占据着重要的地位、发挥着重要的作用。符合科学、可持续发展观念下的市政园林设计能够有效保护城市的生态环境, 能够突出城市特色、塑造良好的城市形象, 这对于城市居民生活质量的改善, 以及城市规划建设、持续发展具有重要的积极意义。因此, 准确把握城市规划与市政园林设计的关系, 基于科学、可持续发展理念下进行市政园林设计, 这是市政园林设计当下健康发展的必然之路。

## 一、城市规划与市政园林设计的关系

### (一) 市政园林设计是城市规划的重要基础

随着我国经济的快速发展, 城市化进程日益加快, 但与此同时因城市化建设所带来的负面问题也逐渐突显, 尤其是资源和环境的问题对当代以及后代城市居民的发展构成了一定的危害。对此, 我国城市的规划和建设需要树立长远发展观念, 在经济发展中还应切实保护好生态环境。城市规划与建设作为一项公益或半公益的发展任务, 其与市政园林设计有着相同的发展目标, 都是为了保护与建设城市发展环境, 塑造良好城市形象。因此, 从人文方面来看, 市政园林设计是城市规划的重要基础, 是保证城市与绿化和谐共存, 突出城市区域特色、提升城市质感的可靠支持。

### (二) 城市规划是市政园林设计的基本保障

鉴于市政园林设计属于城市规划中的一个重要组成部分, 城市规划是市政园林设计的基本保

障, 影响着市政园林设计的发展和落实战略。在科学发展观与可持续发展观的倡导下, 我国城市规划将保护生态环境作为首要目标, 努力构建适合城市发展与生态环境持续、友好共存的双赢模式, 科学、合理的城市规划发展理念是市政园林设计的基本保障。只有在符合经济与生态循环发展的城市规划指导下才能做好市政园林设计, 将市政园林设计充分渗透到城市整体环境规划当中, 制定出符合城市规划的设计方案, 实现市政园林设计的合理性。

## 二、城市规划科学、可持续发展下的市政园林设计

### (一) 树立以人文本的科学发

展观  
在城市规划科学发展的指导下, 市政园林设计需要树立以人为本的科学发展观, 充分遵循城市规划的政策方针, 并广泛征求公众意见最终以确定市政园林设计方案。城市规划与市政园林设计的理想目标是为广大城市居民建设一个生态环境良好、人文氛围浓郁、区域特色鲜明的环境, 以此满足城市群体的各种发展需求。因此, 为了更好的体现以人为本科学发展观, 为了更好的规划与建设适宜城市居民的生态环境, 负责市政园林设计的相关单位或公司可以加大园林设计的宣传, 动员更多的城市公众参与到市政园林设计中来, 增设多样性的参与渠道来广泛征集城市公众的意见, 以此来保障市政园林设计方案能够获得公众更高的满意度。长期以来, 关于市政园林设计的具体操



作流程并没有开放化、透明化，而积极引导公众参与到市政园林设计的各个操作流程中，实现政府、招标、公众、设计、施工、公众的良性循环操作模式，以此满足以人为本科学发展观的要求。

### （二）坚持全面协调可持续的原则

尽管我国当前的城市化发展取得了一定的成效，但是在以往工业城市化进程过程中却是以破坏生态环境为代价换来的结果，对生态环境的任意破坏，对生态资源的肆意开采和利用，城市区域的居住环境、生态环境迫切需要改善和保护。这是城市规划与建设所面临的重点任务，也给市政园林设计提出了更加艰巨的挑战，如何改善城市生态环境，建设绿化、生态的城市环境，实现城市的可持续发展，这需要政府及相关人员有机结合城市规划与市政园林设计，坚持以全面、协调、可持续的原则来考虑和落实城市规划及市政园林设计。在遵循全面协调、可持续发展的原则下，城市规划与市政园林设计合理、协调配合，以保护生态系统为前提，根据城市区域的不同特点、不同需求来考虑园林的整体设计。同时，积极引进与培养优秀的园林设计人才，进而为城市规划、市政园林设计的科学、可持续发展提供有利条件。

### （三）合理设置市政园林规模

长期以来我国许多城市的市政园林设计中都存在着一个相同的思想误区，那就是误认为绿化规模越大城市的生态环境就会越好，于是许多城市片面追求绿化面积，而忽视了该城市的实际绿化需求，造成资源与金钱的浪费，损害了公众与集体的利益。为此，在城市规划科学发展的背景下，市政园林设计需要根据城市发展需求、绿化需求来合理设置园林的规模，以科学、可持续发展观为指导思想，实现市政园林建设的初衷。这里所说的市政园林的合理设置规模需要满足两个方面要求，一方面是市政园林面积的设置能够满足城市生态循环及公众休闲娱乐空间的要求，以此保证城市公民的健康生存与休闲。另一方面，市政园林的规模决定了建设成本的投入，市政园林建设的资金是广大公民的纳税金，因而市政园林建设需要综合考虑各方面成本，合理利用每一分金钱，这是对广大纳税公民的尊重与负责，防止市政园林建设中对资源与金钱的不合理利用。

### （四）因地制宜实行区别园林设计

同一个城市当中，不同的区域存在着不同的地理与环境特点，这些都会影响到区域对园林设计的差异需求。针对这一现象，要求市政园林设计在科学、可持续发展观指导下应当实行区别化、差异化设计，根据自然生态特征、历史文化、区域职能等内容来划分区域板块，因地制宜采取不同的园林设计方略，以此尽可能的保证市政园林设计对城市环境要素的精准把握，突出区域特色，设计完善、贴合的园林空间满足城市民众的不同需求。而如何因地制宜实行区别园林设计，这就需要城市规划主导者与市政园林设计者们的协作合作，充分采集与分析城市区域的自然生态特征、历史文化、区域职能等关键要素，明确区域园林设计需满足哪些功能。如区域板块被划分为教育区，那么这一区域的园林设计应尽量营造出宁静、温馨的环境氛围，巧妙的利用绿色花草来帮助人们释放学习上的压力。根据城市的实际情况来划分区域板块，结合区域实际需求提出市政园林设计方案，因地制宜的市政园林设计更易符合与满足城市规划需求、城市公众需求。

### （五）优化植物配置及完善供水排水系统

在市政园林设计当中，植物是不可缺少的一大要素，同时植物也是改善城市生态环境与空气质量的重要配置。不过，如何发挥植物的改善和绿化功能，如何利用植物配置来满足城市规划的合理性、有效性，这就需要市政园林设计的领导人、设计师在全面了解城市规划总体部署，以及城市区域的地理生态特性、植物属性与功能的前提下，通过优化植物配置来保证市政园林设计符合城市规划的要求。如根据城市各个区域的具体需求、地理生态特征来进行植物的配置与种植，以此发挥植物改善城市区域生态环境、改善城市空气质量、提高城市绿化的功效和作用。同时，为了保证植物能够起到应有的作用，市政园林设计还需要重视植物供水排水问题，在科学、可持续发展理念下完善植物供水排水系统，保证满足植物供水排水的需求，实现水资源的合理利用。

### 三、结语

在科学、可持续发展理念与政策的宣传、推广下，城市的健康、持续发展越来越备受人们的



关注和重视。而城市规划与市政园林设计作为城市建设和发展的重要组成部分，为推动城市规划的科学、合理发展，为实现城市生态环境、居住环境的改善和保护，市政园林设计应努力与城市规划保持一致，以科学发展观、可持续原则为指导，积极做好市政园林建设，进而突出城市特色、塑造良好的城市形象，促进城市的健康良性发展。

#### 参考文献：

[1] 刘春亮. 浅谈城市园林规划执行理念 [J]. 大众商务, 2009(4).

[2] 张海珊. 浅析城市生态园林设计的植物配置 [J]. 城市建设, 2011(1).

[3] 杜森. 试论园林景观设计在城市规划中的作用 [J]. 中国科技财富, 2012(11).

[4] 王立军, 张伟, 李强. 基于生态优先理念的城市园林绿地系统规划研究 [J]. 中国园林, 2021, 37(5): 12-17.

[5] 陈明, 刘洋, 黄志鹏. 城市双修背景下生态园林规划设计策略 [J]. 风景园林, 2022, 29(3): 45-51.

[6] 中华人民共和国住房和城乡建设部. 城市绿地分类标准 (CJJ/T85-2022) [S]. 北京: 中国建筑工业出版社, 2022.

[7] 李振华, 吴晓东. 海绵城市理念在园林景观设计中的应用研究 [J]. 城市规划, 2023, 47(2): 78-84.

[8] 张建国, 王丽娜. 基于生物多样性的城市生态园林植物配置优化 [J]. 生态学报, 2021, 41(15): 6234-6242.